

送教送康上门 情暖“折翼天使” 南安特殊教育云端学校惠及199户家庭

■本报记者 林超连 黄奕群 文/图

9月23日上午9时30分,伴随着钟声敲响,筹备半年多的福建省南安市特殊教育云端学校正式开学了。来自南安市教育局、民政局、融媒体中心、残联、省广电网络集团南安分公司相关负责人以及全市近200户家庭相聚“云端”,共同见证了这一颇具意义的时刻。

从今年2月项目申报至今,这一牵动着全市几百个家庭的项目终于落地,为南安特殊教育发展写下浓墨重彩的一笔。

全市199户家庭受益

“同学们,今天这堂课,我们要认识一下咱们家里的各个房间。”开学第一天,位于南安市广播电视台中心大楼11楼的特殊教育云端学校里,南安市特殊学校的徐老师在一个人的教室里开始了特殊的教学。

镜头的另一头,是4个坐在电视机前的特殊学生。这些学生都是因为特殊原因不能到特殊教育学校和普通学校就读的适龄重残儿童少年,面对电视机里老师的提问,他们“咿咿呀呀”地抢着回答问题,在得到老师肯定后,每个小朋友的脸上洋溢起开心的笑容,而在一旁陪护的家长看着也一脸欣慰。

辨形状、看方位、认汉字……在云端学校试运行半个多月以来,很多小朋友们的进步让老师和家长们感到惊喜。

家住榕桥的小吴从小就被诊断为轻度脑瘫,因为手脚僵硬,发育迟缓,生活不能自理。尽管家长陈女士也曾尝试过教孩子认字,因为没有专业知识,教学没有什么成效。特教老师上门后,亲切的态度和温暖的话语,还有专业的教学方式,孩子不但能慢慢走上几步,对事物也有了简单认知,这让陈女士欣慰不已。

这样的“送教上门”,接下来将持续温暖来自全市199户有“折翼天



特教学校老师送教上门。

使”的特殊家庭。这也是南安打造特殊教育云端学校的初衷。南安市特殊教育学校校长尤志添告诉记者,特殊教育云端学校主要面向具有基本接受教育能力、愿意接受“送教送康上门”服务的7—16岁重残儿童少年。为了给这些特殊人群更全方位的关怀,学校打造了一个由康复师、特教老师、心理师、社工师、医师、护理员和专职驾驶员组成的专业送教团队。

“我们将为无法来校学习的重度残障孩子量身定做学习方式,老师在云端把文化知识传授给孩子们,也把残障孩子的康复知识传授给家长,同时我们的医疗人员和社工也会定期走进这些家庭,帮助孩子们学习和康复。”尤志添表示。

推动南安特殊教育发展

实际上,南安早在2015年起就在全市推广特教“送教上门”工作。但一直以来,因为送教孩子总数多,分

布地域广,残疾类型复杂,仅靠特教学校老师和原有模式承担送教工作,任务繁重且收效甚微,距离学生和家长的实际需求还有较大差距。

为进一步提高残障儿童入学率和学习有效性,今年2月以来,南安积极创新,依托广电网络运营商云平台的互动功能、直播功能、大数据功能和可个性化定制终端功能等技术优势,构建了一个既可远程教学,又可上门康复辅导;既可康乐疗养,又可义工服务;既可量化考评,又可成效评估的综合特教送教服务平台,打造起一所特殊教育云端学校。

通过平台建设、学生终端配置及后台管理,每位学生均免费安装一套内容专业丰富的电视学习系统,有效增加学生学习时效及乐趣,弥补人工不足,使“足不出户”适龄重度残疾儿童少年得到全覆盖、个别化、精准化的专业服务,从根本上解决目前送教教学效果差、难监管、学生受益少的难点问题,真正让每位残障孩子及家庭受益。

值得一提的是,平台还将通过测评量表、个别化训练方案、课后评价及成长记录,构成完善的评价体系,为每个学生建立起一人一案的成长历程。

目前,首批学生199名均已安装上线,其中采取线上互动教学的学生有39名,线下服务的学生有160名。

作为全省特殊教育领域的创新之举,云端学校的开办惠及的不仅仅是199个家庭,对南安特殊教育事业的发展也有着积极的意义。

南安市教育局相关负责人表示,通过对“送教上门”工作的创新实践,将推进南安市特殊教育向教学信息化、帮扶精准化、评价数据化的医教结合方向发展,构建“送教上门”服务工作以政府为主导,各方参与,医教结合、精准帮扶的综合服务体系,形成我市特殊教育改革实践成果,树立南安特教品牌,走在全省乃至全国前列。

抗疫一线 南安教育战线书写担当

■本报记者 林超连

三尺讲台前,教书育人,他们是可亲可敬的人民教师;疫情来袭时,身先士卒,他们是义无反顾的志愿者。最近这段时间,面对当前疫情防控形势的复杂和严峻,南安教育战线上涌现了无数抗疫志愿者的身影,他们用自己的行动,一笔一画书写出了“时代担当”四个大字,践行了教育的初心。

9月18日,山城蓬华。当接到疫情防控命令后,蓬华中心小学党支部第一时间组织成立了“党员志愿服务队”,党员、入党积极分子和青年教师们踊跃报名,共有40多名主动投身到蓬华镇核酸检测点参与志愿服务活动。

疫情就是命令,防控就是责任。在接到学校作为核酸检测点通知后,蓬华中心小学校长苏德强马上组织相关学校立即着手部署,积极配合镇、村工作人员做好现场布置,确保核酸检测有序进行,同时要求相关学校认真做好自身防范工作,严格按照

疫情防控要求做实、做细、做好各项工作。

经过蓬华卫生院的培训,14名党、团员教师很快在不同的检测岗位就位,开始录入核酸检测居民的信息,大家仔细地反复核对,保证信息的准确性,遇到一些不清楚流程的村民做到耐心解答。

30多名教师志愿者分别忙碌于秩序维护、扫码登记等岗位中,他们有的穿着红马甲,有的穿着防护服、戴着严实的口罩、橡胶手套,“全副武装”在炎热的天气下工作着。汗水湿透了他们的衣衫,豆大的汗珠顺着头发不停往下流,可他们却没有一句怨言,一刻也不敢停歇,坚守在各自的岗位上!

“我是党员我先上。”9月17日—19日,随着官桥镇新一轮大规模核酸检测工作的开始,南安市官桥中心小学校的老师们在党支部的号召下,组成志愿者团队助力村民大规模核酸检测,开启了为期三天的教师志

愿者活动。

学校党支部积极响应上级部门关于大规模核酸检测工作的部署安排,迅速组建由党员教师、入党积极分子及青年教师组成的志愿者服务队,协助官桥镇政府开展辖区核酸检测采样工作。

教师志愿者们有的身穿红马甲,有的身披红绶带,有的罩着防护服,全力以赴,听从社区指挥分赴各个岗位,为打好疫情防控歼灭战,助力联防联控,勇于担当,冲锋在前。连日来,学校的教师志愿者团队奔赴于官桥镇九溪、曙光、洪岭、成竹等村居抗疫一线,投身志愿服务。他们各司其职,分工明确——有的负责检验健康码,有的负责信息录入,有的协助信息校对,有的引导群众登记信息,有的维护秩序……他们共同用自己的辛劳和坚守、奉献和汗水织就严密防线,助力官桥镇核酸检测工作有序进行。



蓬华中心小学教师参与志愿服务活动。

据不完全统计,当前南安教育战线上有数千名教师志愿者加入一线抗疫工作中,从三尺讲台到抗“疫”前线,从“教育者工作者”化身“抗疫战士”,志愿者老师们对工作全心投入,对挑战迎难而上,对风险毫不畏惧,他们把责任扛在双肩,用自己的实际行动诠释着“初心常在,不负韶华,疫情当前,责无旁贷”的教育精神。

南安各学校开展第24届推普周活动

本报讯 (记者 林超连 通讯员 蔡建家) 今年9月12日至18日为全国第24届推广普通话宣传周(以下简称“推普周”),本届推普周主题为“普通话诵百年伟业,规范字写时代新篇”。近日,记者从南安市语言文字工作委员会了解到,南安各中小学、幼儿园围绕这一主题,开展了丰富多彩的系列推普宣传教育活动,呼吁全体师生“说普通话,写规范字”。

在南安市第五幼儿园,学园开展了“我是中国娃,爱说普通话”的线上主题活动。活动包括学唱红色儿歌《我是中国娃》、园长妈妈讲故事、我给弟弟妹妹讲故事、我是小小播报员等特色版块,让幼儿园的小朋友们学

会说普通话、用文明语、做文明人。在南安市第五小学,学校除了利用学校LED屏播放“普通话诵百年伟业,规范字写时代新篇”为主题的宣传标语,形成促进语言文字规范化的良好氛围外,还围绕主题,开展图文结合,主题鲜明的手抄报活动,在二、三年级举行规范字硬笔书法比赛,组织学生将手抄报、硬笔书写作品拍照,发送原图参加评选。

美林中心小学也针对不同年龄段开展了不同的主题教育活动。其中,一、二年级的同学通过观看纪录片《汉字5000年》,体会到汉字之美,开阔了视野,增长知识,提升了人文素养;三年级的同学则开展主题鲜明的手抄报活

动。四年级同学通过学习硬笔书法,了解到每一个方块字中都潜藏着丰富的审美和诗意,有着深厚的文化意蕴,有着独特的文化魅力,有着深厚的中国情结;五、六年级的同学通过绕口令,明白了普通话不“普通”,它不仅是我们日常交流便捷的工具,更是中华优秀文化经过历史长河的洗涤,凝练出的具有时代意义的产物。

此外,还有不少学校开展了“啄木鸟行动”,对校园内外用字进行纠错排查,督促师生规范用字。在眉山中心小学,学生利用课余时间对校园及学校周边的标牌、店牌、指示牌、广告牌中的繁体字、错别字等不规范用语进行调查,同时做好调查记录。



鹏峰中学开展“线上教学”集体教研

本报讯 (记者 林超连) 在面临疫情防控日趋严峻的形势下,我市各级各类学校开展“停课不停学”的线上教学活动。如何让线上教学质量更有保证,让学生的线上学习效率效果最优,这些问题都需要老师通过加强教研来寻找答案,寻找最优方法。9月20日,鹏峰中学利用中秋放假线上教学暂停之际,全体教师以备课组为单位,进行了一次深入的线下集体备课教研活动。

带着主题任务,主要围绕以下这些问题展开教研:网课实施初期所遇到的问题及解决办法、如何更好地抓好网课阶段的作业实效性、网课到10月底的进度安排及作业安排、各年级各备课组何时安排测试及组织好测试、课堂师生互动如何进行才更有实效……各备课组由组长召集,全体成员进行深入的交流研讨。

大家重点交流了上网课中遇到的问题和解决的办法,提高网课教学质量的方法、落实学生完成作业的办法等,各备课组都有针对性地进行深入研讨,并形成一定的共识,对教学进度和测试安排也形成各备课组自己的计划。大家纷纷表示,通过开展这次集体备课教研活动,对于提高学校线上教学质量大有裨益。

新侨中学召开线上家长会

本报讯 (记者 林超连) 为进一步做好校园新冠疫情防控工作,加强家校联系与配合,日前,新侨中学召开疫情防控线上家长会。

会上,学校相关负责人传达了南安市校园疫情防控有关精神,汇报了学校疫情防控情况以及学校“教师离校不离教,学生停课不停学”的相关工作,分析了当前新冠疫情防控形势,并指导家长做好疫情防控工作。会议指出,在学校疫情防控工作方面,新侨中学始终将生命健康放在第一位,将打赢疫情防控歼灭战作为头等大事。学校连续多次召开相关会议,成立疫情防控工作领导小组;校方强调,家长们一定要督促孩子充分利用学校提供的平台,以学校的直播课为主进行学习,并建议家长们利用这一珍贵的亲子时光教育孩子尊重生命、热爱科学,崇尚英雄,做新时代好少年,树立正确的世界观、价值观和人生观。

本次线上疫情防控工作家长会建立起家长和学校间良好沟通的桥梁,达成了家校联动、守护学生安全的共识,为学生营造一个“健康、和谐、安全”的成长环境打下坚实基础。

(上接1版)

一个党支部 就是一面“防疫墙”

“我志愿加入中国共产党,拥护党的纲领,遵守党的章程,履行党员义务……”18日上午,在南安市官桥巨凯国际酒店集中医学观察点,7名党员举起右手、握紧拳头,重温了入党誓词,坚定打赢疫情防控歼灭战的决心。随着声声铿锵有力的宣誓声,南安市官桥巨凯国际酒店集中医学观察点临时党支部正式成立。该临时党支部由集中医学观察点抽调干部、医务人员、派出所民警和其他工作人员中的共产党员组成。

在这里,大家经历了连日不分昼夜的防控工作,而迅速成立的临时党支部,让党员成为工作的主心骨。“这是我们的责任。我们要保证隔离点的群众能安全进来,平安离开。”13日晚接到通知,14日一早到达,市纪委监委卓金发、市人大刘东妙、官桥派出所张加彬等多名党员是第一批“先行部队”。疫情就是命令,大家争分夺秒,迅速布置观察点的防控事务。采访中,他们提到最多的两个字就是“责任”。

在抗“疫”一线,年轻人也不甘落后,不惧辛劳,勇担重任。在这里,还有一位今年刚参加工作的小伙子被调来负责收集报送信息、安排隔离群众入住等工作,他就是团市委的周泽荣。“24小时随时在线”的工作节奏对他来说是一个不小的挑战。但临时党支部里老党员们的工作态度,让他深受感动,“我要向他们看齐,积极工作,准备入党”。

记者了解到,面对严峻复杂的疫情防控形势,为全面加强统筹领导、联动协调,整合优化工作力量,更好发挥党员干部作用,推动广大党员干部全面下沉,一级一级抓落实,守好基层防控防线,9月16日,南安市委办发出通知,决定在疫情防控一线全面成立临时党组织。市级层面上,成立了南安市疫情防控指挥部临时党委,下设6个临时党支部。乡镇层面,在镇级疫情防控指挥部成立临时党委,由挂钩的党员干部担任临时党委第一书记。

连日来,在南安的各个防控点、隔离点和监测点,在社区、乡村防控一线,都能看到红色党旗高高飘扬。截至23日,南安市成立458个疫情防控一线临时党组织,组建602个党员突击队,230名市县乡党员领导干部下沉一线兼任临时党组织第一书记或村(社区)党组织第一书记,5300名党员干部下沉到疫情防控一线,36130名党员冲锋在疫情防控工作前线。